

“18年来,我从未停止寻找”

望春监狱的退休民警,收到了一笔特殊的还款

通讯员 张琰 朱海升 李振兴 本报记者 王春苗 许乔静

最近,已经退休的宁波市望春监狱民警胡承左的心里总是暖洋洋的。这一切起因于前几天的下午,他收到了一笔18年前的300元还款,而送来这笔还款的,正是他曾经帮助过的服刑人员化某。

20岁的一次冲动 成了他挥之不去的印记

西郊徐家漕290号,对于化某来说是再熟悉不过的地名。这里是宁波市望春监狱的地址。

他的人生里,有整整4个春秋,用这个地址和外界保持着通信。

20岁那年,因为经济纠纷,年轻气盛的化某在一次打架斗殴中造成对方重伤,以故意伤害罪入刑,被判5年。

1996年,化某来到望春监狱五监区进行改造。那是宁波市望春监狱刚刚成立的第6年。

铁窗下的生活,化某除了日常习艺,还学习了政治常识,文化知识。

此前,化某没读过太多书,从老家来的时候,只有小学文化,但在五监区警官胡承左眼里,这个愣头小伙子却是学习最勤快的一个。

“不仅如此,他学习后写的心得体会都是他的切身感受,这很难得。”胡承左至今还记得那一封封来自化某的稿件。“人都会犯错,重要的是通过这件事成熟起来。”

对化某而言,20岁的经历,在他的青春里烙上了挥之不去的印记。他此后的人生轨迹,也与这四载春秋里的沉淀无法分离。

陈警官的两句话 让夫妻俩爱得更坚定

漫长的刑期,面对生活的磨难和外界的流言,对每一个服刑人员的家庭而言,都



化某赠送锦旗



化某归还300元欠款

是一场考验。

有段时间,化某总是闷闷不乐。

“那阵子,周围的服刑人员时常提到离婚的事儿。赶上我老婆来看我,我发现她总是一副心情不好的样子。我就琢磨着自己是不是也遇到离婚危机了。”化某提起当年的那段往事,有点不好意思起来。

化某的忧心忡忡很快引起五监区民警陈建兴的注意,为了消除化某的顾虑,陈建兴做起了“老娘舅”。“一方面,陈警官告诉我,只要在这里安心改造,以我现在的表现,一定可以提前出去,到时候老婆肯定很开心,更不会提出离婚。另一方面,每次我老婆来看我时,他总会把我老婆拉到边上,告诉她,我表现很好,肯定会提前出来。”化某回忆说。

听了这些话,对于高墙内外的夫妻而言,犹如吃了一颗定心丸,撑着他们彼此守望走过44个月的漫漫刑期。

“出狱那天,胡警官塞给了我300元救命钱”

2000年2月,是化某重获新生的日子。因狱中表现出色,他获得减刑16个月

的奖励,刑满提前释放。

不巧的是,妻子在赶来接他出狱的路上,钱包被偷。

当时计划好了出狱一起回老家的夫妻俩,身无分文地站在望春监狱门口面面相觑。

无奈之下,化某找到了胡承左的办公室,硬着头皮把情况说明了一下,胡警官二话没说,掏出皮夹里仅有的300元钱,直接塞到了化某的手里。

18年前的300元不算一笔小数目,他占了老胡当时工资的三分之一。

对于一穷二白的夫妇俩来说,这无疑是一笔救命钱。

如今已是花甲之年的胡承左说,这不是他从业来头一回替服刑人员垫付路费了,他也从来没有想过有朝一日,化某会再找到他,亲手交还这笔钱。做了一辈子监狱民警,胡承左唯一的愿望是所有从这里出去的人都重新做人。

18年来,最心心念念的是 归还这笔恩情

出狱后的化某凭着自考拿到了专科文

凭,10年前他入了党,从一名基层送奶工升职成了销售经理。

儿女双全的他,目前扎根在了宁波。“宁波是个大爱之城,有包容之心。”谈起宁波,化某有满满的感动。他人生中的新生,在宁波市望春监狱;他获得的第一份能让他觉得被需要、被包容的工作,在宁波牛奶奶公司。

遗憾的是,当年的这份情谊,他虽记在心中,却没有能很快实现。

“最开始那几年,觉得自己事业还不成功,过来感谢还不成熟。”化某略带遗憾地说,“后来这几年我来过几次,但因为说不出警官的全名,寻找不方便,监狱也有规定不能随意给我警官的个人信息,因此心愿未能完成。”

就这样,这份恩情在化某心里惦记了18年。

1月22日下午,几经周转,在望春监狱,化某终于见到了一直记挂的胡承左和陈建兴警官。这场时隔18年的相聚来得虽晚了一些,但所幸仍是来了。

胡承左依稀记得,2000年2月,化某走出监狱大门时,他对化某说的那句话:“好好做人,好好做事。”现在看来,终归是真真切切地实现了。

临近年关,一些窗口单位工作人员办事推诿拖延 假期没到 状态哪能先放假

《人民日报》李茂颖 柴秋实 肖家鑫 曹怡晴

几天前,小周来到西部某市的一所创业服务中心咨询创业贷款政策,没承想碰了一鼻子灰。“现在申请贴息贷款,年前肯定办不下来!”一名工作人员有些不耐烦,“年后再来吧!”

临近年关,部分工作人员的“年前综合征”开始“发作”:还没到假期,状态却已“放假”,经常把“过了年再说”挂嘴上,让办事群众心里添堵。

“又不是急事儿,为啥要赶在年前”

见小周碰壁后还有些“不死心”,工作人员劝道:“你这又不是急事,为啥要赶在年前?”

空荡荡的服务中心,仅有3名工作人员在岗,其他服务窗口的灯都暗着,不见人影。“这些工作人员去哪儿了?”面对记者的询问,现场的工作人员并未明确答复。

“连着好几天都找不到人。”另一位前

来办事的群众失望地摇了摇头。

“签个到,点个卯,年前上班走一走瞧一瞧。”——这种现象似乎被部分工作人员默认为“惯例”。“每年一到这个时候,部分窗口工作人员就出现工作不在状态的情况,影响很不好。”西南某市便民服务中心主任李某坦言。

记者走访了其他几个地方,也遇到类似情况。

“都到这会儿了,该让我们歇歇了”

1月29日上午,西南某市交警某大队,不少市民前来办理业务。

在某业务窗口,两名工作人员一直交头接耳,时不时传出笑声。窗口外,办事群众排起长龙,两人的交谈却一直未断。“就知道聊天,我要去投诉!”一位等候已久的群众表示不满。

对此,工作人员并不以为然:“一年忙到头,都到这会儿了,该让我们歇歇了。”还有的工作人员更是理直气壮:“我们服务的

对象是企业,他们都陆续放假了,根本没什么业务。比起干坐在这儿,做些自己的事也很正常!”

为破除部分工作人员“等过年”不在状态的现象,不少地方开展了专项治理。“我们成立了多个明察暗访小组,一旦发现纪律松懈、无故空岗等行为,一律严肃追究。”云南省昆明市官渡区纪委党风政风监督室主任刘永甜表示。

“马上能办的事,决不能拖到年后”

“既然已明确规定节假日时间,我们就应该不折不扣执行。”山东省日照市岚山区委主要负责同志介绍,去年以来,针对年节

前后服务效能低下等问题,该区采取日常检查、突击抽查等方式,查处不作为、慢作为等问题16起,给予党纪政纪处分11人。

1月29日下午,山东岚桥港有限公司员工安宁来到岚山区行政服务中心办理6笔企业股权出质设立登记业务,企业质权人当晚要携带相关手续急赴济南。

两名工作人员了解情况后,在政策范围内为企业开辟绿色通道,实施“容缺办理”(即企业已经具备的资料先行受理,企业后期再按要求及时将资料补齐)。等业务办完,夜幕早已降临。“马上能办的事,决不能拖到年后。”工商部门窗口工作人员刘煜表示。

通过持之以恒强化作风建设,很多地方也像岚山区一样,“等过年”的少了,“马上办”的多了。

临近春节,作风松弛在部分单位“冒头”。越是这个时候,就越考验服务意识和工作作风。年前劝群众“过了年再说”,年后又推托“十五后再来”,既给群众造成诸多不便,更损害了党和政府的形象。“作风建设永远在路上”,少一些“等等再说”的拖延,多一点“马上就办”的劲头,才能打通作风建设“最后一公里”,真正赢得群众的认可。

——编后